

我在市人代会上当记录员

■临 风 2012年,我在郾城区政府办 公室秘书科工作。一天, 办公室 的领导对我说:"市六届人大一次 会议马上要开了,办公室决定派 你到会场做一些服务工作。"我满 口答应。第二天,我同区委办一 名同志一起到郾城区代表团会务 组报到。区人大常委会办公室的 领导对我们说:"你俩都是笔杆 子,发挥你们的专长,当会场的

记录员吧。"

5月4日上午, 市六届人大 一次会议在市科教文化艺术中 心开幕,我们和300多名市人大 代表一同在会场聆听《政府工 作报告》。当天下午, 郾城区代 表团的50多名市人大代表在所 下榻的宾馆会议室讨论《政府 工作报告》。按照领导安排,我 和区委办的同志负责记录他们 的发言。这些市人大代表很多 来自基层一线,代表人民发 言。我们感觉责任重大,想把

庆祝人民代表大会制度建立70周年

他们的发言准确完整地记录下 来。我们两个分了工,一人用 笔记录,另一人负责录音。整 个下午,有十几人发言,我不 停地记录, 他则跑来跑去录 音,都忙得不可开交。讨论结 束后,我们匆忙赶到餐厅吃晚 餐,因为晚上还要挑灯夜战, 真正繁重的任务还在后面—— 我们要把下午杂乱的记录整理 成会议简报。

晚上7点,我们打开电脑,

开始整理录音和笔记。我们把 重点放在听录音上, 因为这样 可以原汁原味地听到人大代表 的心声。我们再次分工,我打 字, 他负责播放录音。打字的 速度明显低于说话的速度,所 以我每打一行字,他都要按一 下暂停键,有时说话声音听不 清楚, 他还要把录音进行回 放。两个多小时的录音,我们 听下来用了五个小时,整理出 了5000多字。我们又用了一个 小时,对整理出的文字进行修 改、校对,然后把材料发给市 六届人大一次会议秘书处。等 一切工作完成后,已经是5日凌 晨1点了。我感觉两眼昏花,大 脑迷糊, 顾不上洗漱, 就躺在 床上了。早上一觉醒来,飘着 油墨香的会议简报就印发下来 了。看着一夜的劳动成果,我 们顿感神清气爽。

在以后的几天里, 郾城区代 表团相继讨论了市人大常委会 工作报告、市中级人民法院工 作报告、市人民检察院工作报 告。代表们肩负人民的重托, 认真审议, 热烈讨论, 积极发 言,履行代表职责。我们又连 续三个晚上工作到深夜,整理 出他们的会议发言。在市六届 人大一次会议期间, 我和区委 办的同志加班加点, 日夜奋 战,倾听了39名市人大代表的 发言,整理出会议简报4期近2

那年在市人大代表会议上当 记录员的经历让我近距离接触了 人大代表,真切感受到了人大代 表为人民发声、为人民代言的责 任担当,深刻领悟到了"人大代 表人民选、选好代表为人民"的 意义,对人大代表产生了深深的



师恩如月

■张 琪

又是一年教师节。尽管 已经离开校园多年, 但我对 校园却有着难以割舍的情 怀,对教过我的老师更是难 以忘怀。虽然在离开校园后 许多老师就再也没有见过, 可是却时常想起。每每想起 他们,心里就涌动着一股暖

上小学四年级的时候, 语文老师是个年纪大的男老 师,姓苗。他个子很矮,黑 黑的,佝偻着腰。我小学时 成绩很好,特别是语文,每 次考试都名列前茅。苗老师 对我特别关照,经常在作文 课上向全班同学诵读我的作 文。每当这个时候, 他总是 嘴角上扬, 眼镜片后面的眼 睛笑得眯了起来。

有一次写作文时, 我不记 得当时怎么想的,居然写了一 篇关于自己如何划船捕鱼的文 章。我高高兴兴地交上去,满 怀期待等着老师的表扬,没想 到换来的却是一顿批评。苗老 师说写作最重要的就是真实, 只有真情实感才能打动人。从 那以后,我写作文再也不敢胡 那时候,寒假、暑假,

县文化馆会在我们学校办美 术班。我喜欢画画,父母每 个假期都给我报名参加。苗 老师家就住在学校附近,即 使是放假了他也会来学校。 他常常背着手站在我身边看 我画画,然后由衷地说:"画 得可好,好好画吧。"只要美 术老师在, 苗老师就会过去 和人家攀谈,骄傲地指着我跟 人家说着什么。就这样, 他每 个假期都坚持到学校看我画 画,直到我小学毕业。我对美 术的爱好一直保持到现在。每 当提起画笔,我就会想起那站 在我身边的佝偻身影, 以及说 起我时他那骄傲的神情。老师 的爱和赏识,给了我莫大的鼓 励,让我不停追寻生活中的诗 和远方,成为更加优秀的自

上初三的时候, 班主任是 刘老师。他高高瘦瘦的, 留着 小胡子。他板书时能用粉笔写 出漂亮的粉笔字, 俊秀飘逸。

我那时非常叛逆,不服管 教,还经常和男生打架。当时 有个年轻的男老师姓陶。有天 他来上课,穿着一件看起来价 值不菲的黑色毛呢大衣。看着 他的样子,我忽然想捉弄他一 下,就拿出尺子放在嘴里,每 一次他从我身旁经过时我都用 尺子弹出唾沫来,准确地发射 到他的新大衣上。周围的同学

笑声不绝,而他不明就里,茫 然四顾。后来当他弄清同学们 笑的原因时,脸一下子涨红 了。他快步走到讲台上,把书 摔在讲台上, 暴怒地问:"谁

当时我豪气冲天, 勇敢地 站出来,承认了自己的行为。 陶老师应该没想到, 调皮捣蛋 的竟然是个看起来很文静的女 生,一时呆住了。随后,他摔

事闹大了。刘老师把我

叫到了办公室里。他的脸比 平时更黑。我知道我闯了大 祸,肯定少不了一顿狂风暴 雨的批评,然后是叫家长来 接受批评。可是刘老师却平 静地让我坐下,给我讲了一 个故事。有个孩子父母早 逝,从小在大伯家长大,但 这孩子自强不息考上了师 范。毕业参加工作以后,他 没有忘记养育他长大的大 伯,把每月工资的大半都寄 给大伯,自己仅留下一点儿 生活费。学校里没有食堂, 他都是自己做饭,还经常叫 家境贫寒的学生去他那里吃 饭。直到上班后的第三年, 他才攒钱给自己买了第一件 新衣服——一件黑色的毛呢 大衣。这个人就是陶老师。

我听完以后,头深深地低 了下去,脸憋得通红,眼泪在 眼睛里打转,羞愧难当。

刘老师静静地看着我,最 后只说了一句: "不能伤了一 个老师的心啊。

回到家后, 我给陶老师写 了一封长长的道歉信,第二天 一大清早就跑到学校从陶老师 宿舍门缝里塞了进去。当天, 陶老师的课上, 我又主动站起 来当着全班同学的面作了自我 检讨。正检讨着,一抬眼,我 看见从来不苟言笑的刘老师正 站在窗外微笑地看着我, 我忍

从那以后,我彻底"改邪 归正"了。我不再和男生打 架,不再调皮捣蛋,开始认真 读书学习。现在想想,如果当 时遇见一个狠狠教育我一顿的 老师,以我当时叛逆的性格, 我的人生也可能就是另一个模

人生最重要的路只有几 步,特别是在我们年轻的时 候。在心智并不成熟的时光 里,遇到一个好的老师足以改 变我们的一生。敬爱的老师们 如明月千里,用一束皎洁的光 照耀了我年少时懵懂的一段路 程。在以后漫长岁月中, 那束 光永远闪亮在我的记忆深处, 不能忘怀。



天边那朵云

■邢得安

我喜欢天边的云。它是那

儿时的秋天,我常常仰 面躺在路边柔软的浅草窝 里,任由小蚂蚱在身上跳来 跳去, 耳听风吹谷叶沙沙作 响……我专注地望向天空, 天很蓝,白云悠悠漫步,似 乎很快乐。

小学课本上曾有一篇名 为《火烧云》的文章,里面 把夕阳下的云彩描写得瑰丽 多彩, 仿佛就在眼前, 但又 总觉得有些不真实。当我真 正仰望天空观察时, 感受却 是那样强烈: 只见一只憨态 可掬的白熊在天空中出现, 踩着洁白的云朵一步一摇地 走着,似乎刚喝完一盅美 酒。突然风起,一团雪球滚 来,越滚越大,正好撞在白 熊身上,白熊和白雪已然不 分彼此。就这样, 云挟着 风,慢慢变出一座山。忽 然,远处飞来一只白色苍 鹰,落在山头,渐渐地和山 融合在一起……

飘浮的云给人以无尽遐 想,让人惊叹于大目然的神奇 与美丽。古往今来,多少文人 墨客以云入文,写出了不朽的 传世之作。但我觉得,真正不 朽的文章, 是那些头顶白云耕 种的农民写出的……

眼下,置身沃野,极目 远眺,一派美丽景象。不觉 间,又到收获时,又见白云



寻找一片白云

■朱 超

八月的阴山,大片青绿绵 延,苍穹之下,大巴车如瓢虫 攀爬在蜿蜒的山道上。对一个 从未涉足过草原的人来说,每 一座山峦都那么迷人,每一片 绿波都那么惊喜……车在驰 骋,人也随之欢腾,三个小时 的车程丝毫不觉得枯燥。

转过一座山包,被夕阳染 艳如帛锦的长云横贯天 边。云连着云,山接着山,天 地空旷得让人不禁心生膜拜和 赞美,四野寂静,只听得到心 跳声和风声。大巴车缓缓前 行,天色也由绯红转向银灰, 继而黯淡入夜。最后,我们在 蒙古包前停下。

空气微凉, 在灯光和月色 的映衬下, 眼前的草地显得陌 生而又神秘。我仰望天空,看 见了漫天的星斗,它们照见过 汉军生辉的铠甲, 见证过元军 骁勇的铁骑, 也点亮了远方来

细想起来,对草原的深切 向往,源于多年前与蒙古长调 的一次邂逅。那天午后,我坐 在电脑前百无聊赖地浏览着当 时颇为火爆的一档综艺节目, 节目的名字早已记不清了,但 那三个来自科尔沁的歌者让我 难以忘记。

本来是一档娱乐节目,以搞 笑为宗旨。三个人说着不太流利 的汉语, 把节目表演得有点粗

糙。结束之后, 评委例行问话。 三人中, 一名女孩自称学过声 乐, 现场不知谁提了一句让她亮 亮嗓子。女孩张口就来,唱的是 被蒙古人称为乌日图道的蒙古长 调。起初我只觉得她的嗓音条 件尚可, 但听着听着恍然间觉 得自己被一种空灵如天籁的旋 律击兮。在那一瞬间,找竟泪 如雨下。千里之外从未去过的 草原在那一刻仿佛就在眼前, 我的心灵突然被洗礼了一般。 从此,心里便埋藏了一个拥抱 草原的梦想。

此刻, 当我置身草原, 站 在蒙古包外,沐浴着星辉,任 凭渐起的晚风吹乱思绪——那 个落泪的午后,这个静谧的夜

一碗炝锅面

晚,和着无尽的遐想,让我期 待已久的梦想闪耀出美丽的光

次日清晨,碧空如洗。"天 似穹庐,笼盖四野。"在大自然 的神工造化面前,语言显得苍 白无力。抬头是群山和白云, 低头是牛羊与河流……平日里 久居市井为生活所累的我,在 这一刻仿佛真魂出窍, 连呼吸 都觉得清冽而又自由。

远处阳光下浅紫色的干枝梅 聚成淡淡花海,摇曳在草原深 也摇曳在旅人的心间……

旅行有期,念想无尽。几 天后,带着留恋和欣喜,我 们和草原挥手作别。回家的 车渐行渐远,回首望去,满 眼珍珠般的牛羊撒满山坡, 还有那朵悠悠停在苍翠山头的 白云——愿我们都能在斑驳的 日子里,找到一片让自己栖居 的白云。

那棵桂花树

带着一丝凉意的秋风, 摇曳着窗前的桂花树。桂花 树上已是点点金黄, 散发着 丝丝幽香。这香气如此魔 法, 勾魂摄魄, 也让我的往

前。姥爷说,他喜欢桂花 树。姥爷还说,秋天里,桂 花是百花之首。她不招摇、 不世俗,浓香久存,一年四 季常绿,就像是一个有内涵 却不张扬的人。

那年,黄叶零落,桂花 盛开, 姥爷拉着我到窗前摘 桂花。他蹲下身躯, 让我坐 上他的肩头,去摘树顶的桂 花。姥爷说,桂花是天然的 香水。姥爷还说,采得桂花 置房中, 幽幽香中神气清。 那个清晨,清澈的晨光荡漾 着我俩的笑容。

姥爷还会对新鲜的桂花 进行深加工,做成桂花酱。 刚摘下的桂花被姥爷冲洗干

净后装入玻璃罐中,添加蜂 蜜,密封放置。几天后,桂 花的香便与蜂蜜的甜交融。 我用舌尖轻沾桂花酱, 那别 具一格的香甜瞬间蔓延,令 我回味无穷。

采桂花、做花酱、赠亲 那天,小小的我与姥爷 邻,是我和姥爷每年都做的 一起将这棵桂花树种在窗 事。几轮寒暑交替,我渐渐 长大,开始忙于学业,便离 开了老院, 离开了已是满头 白发的姥爷, 连同那熟悉的 香味。偶尔会想起,但很快 又会忘记。

> 眼下,又逢金桂飘香。 我回到老院,去看看那棵桂 花树。桂花树还在,依旧幽 香扑鼻,只是,那个当年将 我轻易举起、那个在新疆默 默奉献过自己青春的老人没 了。我折了一枝桂花,带回 来将它插在花瓶中, 放在依旧 清澈的晨曦中……

情疏迹远只留香。也 许,姥爷从未离开,他时刻 用桂花的幽香,蔓延着我俩 在树下的欢乐……

华灯初上,坐在成都街头一 个面摊的小桌旁,请老板给我做 了一碗汤面。

■赵根蒂

看老板在碗里备着姜汁、辣 椒、大葱、芫荽、盐和调料,还 有旁边锅里翻滚着的面条。待面 条煮熟,她捞出放于碗中,浇上 热汤,又用筷子抄底翻了两下, 便端上桌来。

这是2016年我在成都旅游 时的经历。面条的味道我已记不 起来了,我只是清楚地记得当时 看到那碗面制作过程的第一反 应:这也叫汤面?这分明是家乡 捞面的做法嘛。我的家乡在漯 河。也许是习惯使然,也许是外 地的做法相对简单, 我总觉得家 乡的炝锅面才算得上是真正的汤

一根嫩葱,两个辣椒,用刀

背拍几瓣蒜,再配以姜丝,待锅 中油热,把这些料放入锅中,"嗞 啦"一声之后,满屋顿时被香味 弥漫……接着再下肉丝、黄豆 芽、西红柿等,大火煸炒至熟。 这就是所谓的炝锅,是一碗汤面 的灵魂所在。

炝锅面,"炝"只是其中一 环,"面"同样重要。这里的 "面"指的是面条,最好吃的是手 擀面,煮熟后特劲道。

家乡人做汤面,还讲究"面 汤交融"。这也是家乡汤面与外地 汤面的重要区别。配菜炝熟后, 再往锅中倒入开水, 让配菜在开 水中尽情翻滚,尽情释放。不一 会儿,一锅好汤即成,就可下入 手擀面。这还不算完,为了营养 搭配,还有最后一道工序,那就 是放青菜。

炝锅面里放的青菜五花八

门, 苋菜、韭菜、小白菜、木 耳菜……说来惭愧,我小时候 最不爱吃的就是青菜。那时候 吃的青菜大多是在庄稼地里挖 的野菜,如荠荠菜、面条菜 等,还有一些是庄稼与树的叶 子,如芝麻叶、红薯叶、香椿 叶等。每次吃面条,我都把碗 里的菜全部挑出来。我不喜欢 吃是与当时的生活条件有关, 那时候没有什么好吃的, 天天 如此,自然乏味。而今天,吃 足大鱼大肉后,小时候烦透了 的野菜却又成了香饽饽。苏轼 有词:"雪沫乳花浮午盏,蓼茸 蒿笋试春盘。人间有味是清 欢。"也许只有历尽繁华喧嚣后 的返璞归真,才能真正品出平 淡中的欢愉。

这就是家乡的炝锅面,一碗 简单而又复杂的汤面。



词韵

师之歌

■张书仁 从横竖撇捺的启蒙 到赤橙黄绿的识辩 从一点一滴到江海宏阔 从一草一木到层峦叠嶂 在春夏秋冬的时光赓续里 人生风景渐次丰盈

给梦想一把梯子 将黑夜导向黎明 你用汗水描绘蓝图 总是踏着星辰步履匆匆 校园里因你们 骀荡着春风 九月, 金秋的硕果

写满敬意和祝福

你用生命锻造彩虹

思想是一泓甘冽的清泉

背影是一阕雄阔的诗词

你们使明天七彩纷呈

老师,节日快乐

老房子

■于贵超 我有一所老房子 土坯, 木门, 茅草顶 高粱秸织成的夹山 别着针线, 架着蛛网 墙根下支过鏊子、铁锅 五谷的香把我养大

生活的苦把贫困熬走 一道烟熏爬上土墙 用尽了母亲一生的力气

我有一所老房子 风吹,雨打,岁月流逝 也不会, 两手空空

本版组稿: 孙建磊 陈思盈